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1.0 Opis techniczny 

do projektu budowlanego remontu i przebudowy instalacji elektrycznych węzła żywienia w 

budynku Szkoły Podstawowej Nr  46 w Gdańsku, ul. Arkońska 17. 

 

1.1 Podstawa opracowania 

-  Zlecenie Inwestora – DRMG w Gdańsku 

-  Projekt budowlany branży architektonicznej 

-  Projekt budowlany branży technologicznej 

-  Projekt budowlany branży sanitarnej 

-  Uzgodnienia międzybranżowe  

- Uzgodnienia z użytkownikiem i Inwestorem 

-  Aktualne normy, przepisy i zarządzenia 

-           Warunki przyłączenia do sieci elektroenergetycznej ENERGA-OPERATOR SA 

             Nr P/15/055318 Gdańsk dn. 05.01.2016. 

-  Inwentaryzacja własna instalacji elektrycznej wraz z rozdzielnicami oraz bilans mocy  

            zainstalowanej 

 

1.2 Cel opracowania 

Celem opracowania jest przedstawienie sposobu wykonania oraz określenie zakresu robót 

niezbędnych dla zasilenia remontowanych pomieszczeń kuchni z zapleczem oraz przebudowa 

WLZ i wymiana w głównej rozdzielni „RG-P” bezpiecznika na 60A (gG)(zwłoczny). 

 

1.3 Zakres opracowania 

Opracowanie obejmuje: 

- przebudowę WLZ od „RG-P” do „T-K” 

- wymianę w tablicy pomiarowo-rozdzielczej „RG-P” szkoły zabezpieczenia WLZ do  

           „T-K” na 50A(gG) oraz przelicznikowe na 60A(gG) 

- demontaż istniejącej instalacji elektrycznej i tablicy „T-K”, węzła żywienia 

montaż: 

-  wewnętrznej linii zasilającej (4xYLY25+YLYżo25) w kanale kablowym 50x105 n.t. 

-  budowę tablicy rozdzielczej „T-K”, 

-  instalację gniazd 1 fazowych, 

-  instalację gniazd 3 fazowych, 

-  instalację siły technologicznej, 

-  instalację zasilania i sterowania wentylatorów oraz klimatyzacji 

-  instalację oświetleniową, 

- instalację szyny wyrównawczej, 

-  instalację dodatkowej ochrony od porażeń, 

-  instalację ochrony przepięciowej. 

- instalację ochrony przeciwpożarowej i BHP 

 

 



1.4 Opracowanie związane 

- Specyfikacja techniczna branży elektrycznej 

- Kosztorys branży elektrycznej 

- Projekt budowlany branży architektonicznej 

- Projekt budowlany branży technologicznej 

- Projekt budowlany branży sanitarnej 

 

1.5 Przepisy i normy  

-  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie 

           ogólnych przepisów BiHP (Dz. U. nr 129 poz. 844), 

-  Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 10.11.2000 r. 

           w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy Prawo Budowlane (Dz. U. z 2000 r. nr  

           106 poz. 1126), 

-  Ochrony p. poż. (Dz. U. 102/95), 

- Dz. U. Nr 140 poz. 906 Ustawa Prawo Budowlane z dn. 07.07.1994 r. (Dz. U. 89/94), 

-  Ustawy o normalizacji z dnia 03.04.1993 r. (Dz. U. 55/93), 

-  Warunków technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych - Instalacje  

           elektryczne – 2003/2004 r. zeszyt 1 i 2, 

- PN-IEC 60 364 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zbiór norm. 

- Ustawa o zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 07.07.1994 r. (Dz. U. 89/94) 

- Ustawa „Prawo energetyczne” z dnia 10.04.1997 r. (Dz. U. 54/94) 

- Warunki techniczne  wykonania i odbioru robót budowlanych Tom V – Instalacje  

            elektryczne 1988r. 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002r w sprawie warunków 

            technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 75/2002) 

            oraz nowelizacja z dnia 07.04.2004r. (Dz. U. 109 z dnia 12.05.2004r) 

- PN-EN12464-1 Światło i oświetlenie – Oświetlenie miejsc pracy. Część 1 : Miejsca 

            pracy we wnętrzach” 

 

1.6 Stan istniejący i charakterystyka pomieszczeń  

Pomieszczenia objęte zakresem opracowania stanowią integralną część budynku Szkoły nr 46 

w Gdańsku. Zakres remontu obejmuje demontaż istniejących instalacji elektrycznych, 

sanitarnych, wymianę tynków i glazury oraz przebudowę pomieszczeń kuchni z zapleczem. 

Zakres przeprowadzanych robót narzuca wykonanie nowych instalacji elektrycznych 

warunkując jednocześnie wykorzystanie istniejącego źródła zasilania (tablicy „TG-P”), która 

znajduje się w miejscu nie objętym remontem. Przewiduje się tylko wymianę zabezpieczenia z 

35A na 50A(gG) oraz wymianę oprzewodowania od licznika przez zabezpieczenie główne 

(przelicznikowe) wyłącznik główny do zabezpieczenia wychodzących WLZ. 

Natomiast istniejącą tablicę rozdzielczą „T-K” należy zdemontować. Tablica „TG-P” – główna 

tablica pomiarowo-rozdzielcza usytuowana jest w korytarzu przy wejściu głównym do szkoły. 

Składa się z dwóch części – tablicy pomiarowej rozdzielczej i odłącznika pożarowego OZK III 

100A. Zasilanie w energię szkoły wykonane jest linią kablową nn 0,4 kV poprzez złącze 

kablowe „ZK-1” zamontowane wewnątrz budynku szkoły. 



Uwaga!  

 Materiały z demontażu zdać protokolarnie Użytkownikowi.  

 

1.7 Złącze kablowe „ZK-1” (przedlicznikowe) 

Istniejące złącze usytuowane jest wewnątrz budynku przy wejściu głównym do szkoły. 

Powyższe przedstawiono na rys. nr E-2. 

 

2.0 Projektowane rozwiązanie 

 

2.1 WLZ 

Istniejąca WLZ z tablicy rozdzielczej do „T-K” wykonana jest przewodem YDYżo5x10 

ułożonym p.t. Moc kuchni związana z przebudową węzła żywienia i dostosowaniem do 

aktualnej normy PN-EN 12464-1 oraz przewidywanym doposażeniem w urządzenia 

elektryczne wzrośnie o ~7,5 kW. 

Konieczna jest przebudowa WLZ na 4xYLY25+YLYżo25 (w kanale kablowym 50x105 n.t.). 

 

2.2 Tablice rozdzielcze 

 

2.2.1    Rozdzielnica główna pomiarowo-rozdzielcza „RG-P” 

Konieczność wymiany zabezpieczenia na 50A(gG) wynika z remontu i przebudowy węzła 

żywienia szkoły, oraz obowiązujących przepisów. 

Moc szczytowa kuchni wzrosła  do 31,5 kW (z istniejącej 24,0 kW).  

Moc węzła żywienia wzrosła o 7,5 kW.  

 

2.2.2 Tablica rozdzielcza „T-K” 

Do zasilania projektowanych instalacji elektrycznych kuchni z zapleczem szkoły  

wykorzystana zostanie projektowana tablica rozdzielcza „T-K” przy projektowanych 

pomieszczeniach (usytuowana w stołówce przy wydawalni). 

Zasilanie instalacji elektrycznych wentylacji zaprojektowano poprzez  tablicę „SZST-1” (na 

parterze) i „SZST-2” (w pomieszczeniu wentylatorni w piwnicy). 

Dobrano obudowy z tworzywa tablica „T-K” kuchni wraz ze stołówką i zapleczem 

2x(760x425x175) na 144 modułów, IP40, wnękowa. 

Szczegóły budowane tablicy przedstawiono na rys. nr „E-7”.  

Natomiast tablice „SZST-1” i „SZST-2” dobiera, dostarcza i montuje branża sanitarna. 

Tablicę „T-D” dźwigu dobiera i montuje firma dźwigowa. 

 

2.3     Wyłącznik główny i kuchni 
Zgodnie z przepisami instalacja elektryczna kuchni musi być wyposażona w wyłącznik 

główny i kuchni. 

W tablicy „T-K” przewidziano dwa rozłączniki izolacyjne czterobiegunowe 63A, 400V co 

pozwoli jednym wyłączyć całość instalacji elektrycznej, natomiast drugim z napędem 

zewnętrznym ręcznym wyłączyć odbiory technologiczne. 



Wyłącznik główny należy oznaczyć plakietką. Oprócz w/w wyłącznika przewidziano drugi 

usytuowany w rozdzielnicy „T-K” wyłączający odbiory technologiczne (patrz rys. „E-7”). 

Na drzwiczkach, pod napędem rozłącznika, nakleić tabliczkę „Wyłącznik kuchni”. 

 

2.4      Instalacja gniazd 1 i 3 – fazowych 
Instalację zaprojektowano dla zasilania przenośnych urządzeń elektrycznych oraz 

technologicznych. Zasilanie instalacji odbywać się będzie z tablicy „T-K” poprzez wyłączniki 

różnicowoprądowe i nadprądowe oraz bezpieczniki topikowe. Instalacje wykonać należy 

przewodem YDYżo3x2,5 i YDYżo5x2,5÷4 układanym na korytkach, pod tynkiem z 

osprzętem szczelnym i p.t. zwykłym. Wysokość instalowania gniazd od  h = 0,4÷1,6m – patrz 

rys. nr E-8. Trasę przewodów przedstawiono na planie ( rys.„E-5” i „E-6”), a szczegóły na 

schemacie tablicy „T-K” (rys. „E-7“). Obwody siłowe zakończono zestawem gniazda z 

wyłącznikiem a w niektórych przypadkach wyłącznikiem. 

 
UWAGA: 
 

1)   W pobliżu zlewów, pionów co i grzejników instalować gniazda szczelne z klapkami. 
   2)   Na obwodach zasilających lodówki zaprojektowano rozłącznik typu 302-16A w  
         obudowach 1x2(4)-55 (szafki „TS-1” i „TS-2”); gniazda instalować na h=0,4m. 

      3)   Obwody gniazd wtykowych w stołówce zaprojektowano przewodem YDYżo3x2,5.  
 
2.5    Instalacja oświetleniowa 
Instalację zaprojektowano przewodami YDYżo3÷5x1,5. Przewody układać należy pod 

tynkiem i w przestrzeni sufitu podwieszonego na korytkach lub w rurkach PVC22.  W WC, 

zmywalni, kuchni i pom. związanych z kuchnią stosować osprzęt szczelny na ścianach 

zagłębiony do lica tynku, poza w/w pomieszczeniami p.t. zwykły. W związku z montażem 

okapów z własnymi oprawami, należy podłączyć pod obwód oświetleniowy. Poprowadzić 

zasilanie przewodem YDYżo3x1,5 p.t. Zasilanie instalacji zaprojektowano z projektowanej 

tablicy „T-K”. Oprawy montowane nad umywalkami instalować na wysokości ok. 2,1 m. 

Typy opraw i trasę przewodów pokazano na planie instalacji (rys. „E-3”, „E-4”, „E-7” 

 i „E-8”). 

 

2.6    Instalacja siły technologicznej 

Instalacje siłową projektuje się do stacjonarnych urządzeń technologicznych kuchennych. 

Podłączenie przewodów poprzez wyłącznik (IP55) należy wykonać bezpośrednio pod zaciski 

skrzynek przyłączeniowych, wyłączników silnikowych dostarczanych wraz z urządzeniem 

(patelniami) lub poprzez zestaw zasilający  (gniazdo z rozłącznikiem). 

Instalacje siłową należy wykonać przewodem YDYżo5x2,5÷4 (750 V) układanym pod 

tynkiem i korytkach lub w rurkach PVC. Szczegóły patrz rys. „E-5”, „E-6”, „E-7”  i „E-8”. 

 

2.7    Instalacja elektryczna zasilania urządzeń gazowych 

Zaprojektowano instalację elektryczną zasilania automatycznego zapalania palników 

gazowych i piekarników oraz ich oświetlenie. Zasilanie przewidziano przewodem 

YDYżo3x2,5 z tablicy „T-K” na ścianie układanym p.t. Wyjście przewodów przy lewej tylnej 



nodze projektowanych urządzeń gazowych. Pozostawić 1,5 m zapasu przewodów. Trasy 

przewodów pokazano na rys „E-5” i „E-6” oraz szczegóły „E-7” oraz „E-8”. 

 

2.8    Instalacja zasilania i sterowania wentylatorów 

Instalację zasilania i sterowania wentylatorem pomieszczenia WC personelu za wyjątkiem 

kuchni wykonać przewodami wyszczególnionymi na rys. „E-5” i „E-6” układanymi p.t., 

Załączanie wentylacji w/w pomieszczenia odbywać się będzie wyłącznikiem 1-biegunowym. 

Pomieszczenia kuchni i zmywalni oraz pom. zaplecza, wentylowane będą za pomocą 

wentylatorów wyciągowych usytuowanych na dachu budynku szkoły oraz kanałowych 

 i nawiewnych usytuowanych w pomieszczeniu wentylatorni w piwnicy. Sterowanie 

automatyczną pracą wentylacji odbywać się będzie za pomocą sterownika programowalnego 

w tablicach „SZST-1” i „SZST-2” zasilająco-sterowniczych. 

Załączanie automatyczne proponuje się zaprogramować (do uzgodnienia z dyrekcją szkoły) 

- od poniedziałku do piątku: 

            - załączenie godz. 7:00 

            - wyłączenie godz. 16:00 

- w soboty i niedziele 

co 2 godziny na 10 min. oraz od godz. 16:00 do godz. 7:00  pozostałe dni.  

 

UWAGA: 

Wentylatory, termostaty, presostaty siłowniki, regulator wewnętrzny itp. oraz tablice  

„SZST-…” dobiera branża sanitarna. Niniejsze opracowanie ogranicza się do 

oprzewodowania – wykonuje się WLZ YDYżo5x2,5 do „SZST-1” i „SZST-2” oraz 

zasilanie wentylatorów wyciągowych W1, W4 i W6 YDYżo3(5)x2,5,  szczegóły patrz  

rys. nr „E-5”, „E-6” i„E-8” ; dobór zabezpieczeń, styczników, termików, sterownika itp. 

wchodzi w zakres firmy montującej. 

 

2.9    Instalacja odgromowa 

Projektuje się zamontowanie na kominach, metalowych wyrzutni wentylacyjnych, które należy 

podłączyć do zwodu poziomego (iglic kominowych) istniejącej instalacji piorunochronnej 

budynku szkoły drutem DFeZnφ8. Na dachu na kominach, przewiduje się zamocować trzy 

wyłączniki (W1, W4 i W6) przy wyrzutniach wentylacyjnych. 

 

2.10     Ochrona od porażeń elektrycznych 

Podstawą opracowania ochrony od porażeń prądem elektrycznym jest Polska Norma              

PN-IEC60364-4-41 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona zapewniająca 

bezpieczeństwo. Ochrona przeciwporażeniowa". Istniejący układ sieciowy „TN-S”. 

Rozdział przewodu „PEN” dokonano w tablicy „TG-P” szkoły. Zacisk „PEN” jest w złączu 

„ZK-1” uziemiony i „RG-P” szkoły. Rezystancja uziemienia winna być mniejsza od 5 Ω. 

Tablice „T-K” i „RG-P” wyposażono w szyny PE i N. Instalacja w budynku szkoły wykonana 

jest w układzie sieciowym „TN-S”. W kuchni i zapleczu kuchennym projektuje się układ „TN-

S”. Żyłę „N” niebieską podłączyć do szyny „N” a żyłę „PE” żółto-zieloną do szyn „PE” 

rozdzielnicy „T-K”, „SZST-1” i „SZST-2” oraz „T-D”.  



Projektuje się układ sieciowy „TN-S”. Jako ochronę przed dotykiem bezpośrednio przewiduje 

się samoczynne szybkie wyłączenie zasilania wyłącznikami nadprądowymi i bezpiecznikami 

topikowymi oraz wyłącznikami różnicowoprądowymi i różnicowonadprądowymi o czułości 

30mA.  

Zestyki ochronne wentylatorów, gniazd wtykowych itp. łączyć z przewodem ochronnym „PE”. 

Punkt „PE” w tablicy „T-K” i „SZST-…” oraz „T-D” należy uziemić. Ochronie od porażeń 

podlegają wszystkie metalowe części urządzeń elektrycznych nie należące do obwodu 

elektrycznego. 

 

2.11     Instalacja szyny wyrównawczej 

Instalację szyny wyrównawczej zaprojektowano przewodem LYżo6 oraz LYżo25 (koloru 

żółtozielonego) i bednarką FeZnφ25x4. Należy do szyną wyrównawczej w piwnicy i na 

parterze połączyć metalowe rury gazu, wody, co i istniejące odcinki bednarki FeZn∅25x4; w 

kuchni i zmywalni należy podłączyć metalowe stoły, zlewozmywaki, szafki itp. przewodem 

LYżo6 do szyny wyrównawczej. Do szyny wyrównawczej należy również podłączyć szynę 

„PE” w tablicy „T-K”, „SZST-1” i „SZST-2” oraz „T-D”, metalowe rurociągi wodne, gazowe, 

co, cw i kanały wentylacyjne, konstrukcję metalową oraz uziom instalacji odgromowej. W 

piwnicy i kuchni jest zaprojektowana szyna wyrównawcza. 

 

2.12 Instalacja ochrony przed przepięciami  

Zgodnie z wymogami Rozporządzenia MGP i B z dnia 14.12.1994 r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (par. 180 poz. 2) oraz 

PN-IEC 60364-4-443 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami 

atmosferycznymi lub łączeniowymi”. W celu ograniczenia przepięć mogących wystąpić w 

instalacjach budynku instaluje się odgromniki i ochronniki przeciwprzepięciowe. 

W rozdzielnicy głównej pomiarowo-rozdzielczej „TG-P” jest zainstalowany stopień ochrony 

„B-C (klasy I i II), zestaw ochronników przepięciowych. 

W rozdzielnicy „T-K” zaprojektowano także stopień ochrony C i B (klasy I i II) w postaci 

zestawu ochronników przepięciowych typu C+B (klasy I i II)  o poziomie ochrony 1,5 kV. 

Zabezpiecza to przed wniknięciem do budynków prądów piorunowych i przepięć 

łączeniowych oraz powoduje wyrównanie potencjałów w miejscu wprowadzenia instalacji. W 

celu ochrony elektronicznych urządzeń odbiorczych proponuje się ograniczyć wartość 

przepięć stosując stopień ochrony D (klasy III).  

 

2.13    Ochrona BHP 

a)   Oświetlenie elektryczne 

Parametry techniczne oświetlenia elektrycznego poszczególnych pomieszczeń dobrano 

zgodnie z Polską normą PN-EN 12464-1 „Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy.” 

Część 1: Miejsce pracy we wnętrzach . Oświetlenie spełnia warunki w/w normy. 

b)   Bezpieczeństwo ludzi od porażeń elektrycznych 

Ochronę od porażeń elektrycznych zaprojektowano zgodnie z Polskimi normami PN-IEC 

60364 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zbiór norm.” stosując szybkie 



samoczynne wyłączenie zasilania poprzez wyłącznik różnicowoprądowy o czułości 30 mA i 

bezpiecznikowe oraz połączenie wyrównawcze. 

c)   Materiały i aparatura 

Zastosowane materiały i aparatura powinna być wysokiej jakości i posiadać certyfikaty na 

znak bezpieczeństwa. 

 

2.14 Wpływ inwestycji na środowisko 

Budowę prowadzić zgodnie z zasadami wiedzy technicznej, normami i przepisami ogólnymi z 

zakresu ochrony środowiska.  

Zobowiązuję się wykonawcę robót, do ścisłego przestrzegania obowiązujących  przepisów 

BHP, jak również dostosowania materiałów i urządzeń posiadających atest i nie emitujących 

substancji szkodliwych dla zdrowia. 

 

3    Uwagi końcowe 

 

1 Całość instalacji elektrycznej należy wykonać zgodnie z aktualnymi normami i 

przepisami oraz Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano-montażowych instalacji elektrycznej. Część D Roboty instalacyjne  

           Zeszyt 2. Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności 

publicznej. 

2 Warunków technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych 

Tom V – Instalacje elektryczne 1988r. 

3  Zobowiązuje się Wykonawcę robót do ścisłego przestrzegania obowiązujących 

przepisów BHP oraz stosowanie materiałów i urządzeń posiadających certyfikat B 

i atest: nie emitujących substancji szkodliwych dla zdrowia. 

4  Prace elektryczne koordynować z robotami budowlanymi, sanitarnymi i 

aranżacją wnętrz oraz urządzeniami technologicznymi. 

5  Obciążenia elektryczne rozłożyć równomiernie na wszystkie 3 fazy. 

6  Zgodnie z Dz. U. nr 75/02 przewody p.t. powinny być prowadzone w liniach 

prostych, równoległych do krawędzi ścian i stropów oraz przykryte tynkiem o 

grubości min. 5 mm.  

7  Budowę prowadzić zgodnie z zasadami wiedzy technicznej, normami i przepisami 

ogólnymi z zakresu ochrony środowiska.  

8  Wykonawca powinien zgłosić do odbioru etapowego prace zanikowe służbie 

technicznej Inwestora. 

9 Przewód neutralny oznaczyć trwale kolorem jasno-niebieskim. 

10  Przewód ochronny oznaczyć trwale kolorem żółto-zielonym. 

11  Wykonać pomiary skuteczności ochrony od porażeń, oporności uziomów i izolacji 

przewodów oraz ciągłości szyny wyrównawczej i natężenia oświetlenia. 

12 W niniejszym projekcie nie ujęto elementów automatyki i tablicy zasilająco-

sterującej wentylacji ”SZST-1” i „SZST-2” oraz oprzewodowanie, ponieważ 

wchodzi to w zakres robót branży sanitarnej i objęte to jest tajemnicą i gwarancją 

firmy montującej. 



13 Obudowę wentylatorów na dachu będą chronić zwody pionowe lub iglice 

kominowe h=2m, które należy połączyć do istniejącego zwodu poziomego 

instalacji piorunochronnej  

14 Materiały elektryczne z demontażu  (oprawy, gniazda 1-fazowe, i 3-fazowe. 

Tablice rozdzielcze elektryczne itp.) przekazać w obecności Inspektora Nadzoru 

użytkownikowi. 

15 Przewody układane w ścianach  i na stropie z kartonogipsu ochronić od 

uszkodzenia rurkami PCV. 

16 Wszystkie prace objęte projektem wykonać pod nadzorem osoby uprawnionej. 

17 Wykonawca powinien zgłosić do odbioru etapowego prace zanikowe służbie 

technicznej Inwestora: przewodów p.t. 

18 Po zakończeniu prac całość zgłosić do odbioru końcowego. 

19 Na budowie stosować materiały i urządzenia spełniające wymogi art. 10 prawa 

Budowlanego. 

20 Do odbioru końcowego dołączyć komplet dokumentów powykonawczych. 

21 W niniejszym projekcie nie ujęto elementów automatyki i tablicy zasilająco-

sterującej ”T-D” oraz oprzewodowanie, ponieważ wchodzi to w zakres firmy 

dźwigowej. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.0 Obliczenia techniczne 

 

2.1 Bilans mocy zainstalowanej - istniejącej 

- oświetlenie elektryczne     3,7 kW 

- gniazda wtykowe 1-fazowe    8,0 kW 

- instalacja siły technologicznej         26,4 kW 

- instalacja zasilająca wentylatory    1,5 kW 

            Σ=39,4 kW 

 

2.2 Obliczenie mocy szczytowej istniejącej 

Dane 

Poś=3,7 kW    Koś=0,8    Pgn=8,0 kW    Kgn=0,5        Ps=26,4kW     Ks=0,7 

Pw=1,5kW        Kw=0,5        

Kns – współczynnik niepokrywania się szczytów =0,94 

Pszcz=KnsΣPnxKn=0,94(3,7x0,8+8,0x0,5+26,4x0,7+1,5x0,5)=24,0kW 

 

2.3 Bilans mocy zainstalowanej - projektowanej 

- oświetlenie elektryczne     2,5 kW 

- gniazda wtykowe 1-fazowe  16,9 kW 

- instalacja siłowa            5,5 kW 

- instalacja siły technologii          36,5 kW 

- instalacja zasilająca wentylatory  10,1 kW 

            Σ=71,5 kW 

 

2.4 Obliczenie mocy szczytowej projektowanej 

Dane 

Poś=2,5 kW    Koś=0,8    Pgn=16,9 kW    Kgn=0,2        Ps=5,5+36,5=42,0kW     Ks=0,5 

Pw=10,1kW        Kw=0,6        

Kns – współczynnik niepokrywania się szczytów 0,95 

Pszcz=KnsΣPnxKn=0,95(2,5x0,8+16,9x0,2+42,0x0,5+10,1x0,6)=31,5kW 

 

2.5 Prąd szczytowy 

Dane 

Pszcz= 31,5 kW    cosϕ=0,93    U-400/230 V 

 

Iszcz=Pszcz/cosϕx1,73xU=31,5x10
3
/0,93x1,73x400=48,9A 

 

Dobrano zabezpieczenie w „RG-P” 50A(gG). 

Wzrost mocy =31,5kW-24,0kW=7,5kW. 

 

 

 



2.6 Obliczenie spadku napięcia 

Obliczenie wykonano wg wzoru: 

∆U%=100xΣPxL/γxSxU2 

Spadki napięć obwodów odbiorczych i WLZ nie przekraczają dopuszczalnych 2%. 

Spadki od stacji transformatorowej rozdzielnicy„RG-P” do „T-K” nie przekraczają 

dopuszczalnych 5%. 

 

2.7 Obliczenie skuteczności od porażeń 

Należy wykonać pomiary skuteczności ochrony od porażeń. 

 

2.8 Obliczenie natężenia oświetlenia 

Natężenie oświetlenia spełnia wymagania Normy PN-EN 12464-1.  

Wyniki obliczeń zestawiono w tabelach T1a÷T1g. 

 

2.9 Dobór zabezpieczeń i przewodów 

Dobraną aparaturę zabezpieczeniową oraz przewody podano w tabelach, spełniają one wymogi 

Norm PN-IEC 60364-5-523 i PN-IEC 60364-4-473 

Wyniki obliczeń podano w tabeli T-2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

















Tabela Nr 2 Obiekt: Szkoła Podstawowa Nr 46

Dla kabli w ziemi musi być spełniony warunek: 1/  Ib < In < Iz    /"3 < "4" < "11"/

Dla przewodów układanych w budynkach; warunek 1/ + warunek 2/: 2/  I 2  ≤ 1,45 Iz    /"6" < "12"/

gdzie:  Ib - prąd obliczeniowy obciążenia w obwodzie I2 - prąd zadziałania urządzenia zabezpieczającego

           In - znamionowy prąd bezpiecznika Iz - obciążalność długotrwała przewodu

Podstawa: PN-IEC 60364-5-523 i PN-IEC 60364-4-473

Typ /In/ Wsp. I2 /A/ Typ Ułożenie Iz' /A/ Wsp. Iz/9x10/ 1,45 Iz nr 1 nr 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

1
"TG-P" - "T-K"                            

5xYLY25
48,4 gG50 1,6 80,0 5xYLY25 C 96,0 0,8 96,0 139,2 tak tak

2 "T-K" - nr 8 14,5 C20 1,45 29,0 YDYżo5x4 B2 27,0 1 27,0 39,2 tak tak

3 "T-K" - nr 20 i 22 9,4 C16 1,45 23,2 YDYżo5x2,5 B2 20,0 1 20,0 29,0 tak tak

4 "T-K" - SZST-1 6,5 gG16 1,6 25,6 YDYżo5x2,5 B2 20,0 1 27,0 29,0 tak tak

5 "T-K" - nr 36 13,0 C16 1,45 23,2 YDYżo3x2,5 B2 23,0 1 23,0 33,3 tak tak

6 "T-K" - swiatło 4,9 B10 1,45 14,5 YDYżo3x1,5 B2 16,5 1 16,0 23,2 tak tak

7
"T-K" - nr 8, 20 i 36 - 

odbiory technologiczne
9,4 C16 1,45 23,2 YDYżo5x2,5 B2 20,0 1 20,0 29,2 tak tak

Warunki spełnione

Warunek 

DOBÓR  ZABEZPIECZEŃ  I  PRZEWODÓW

Lp. Numer obwodu
Ib             

/A/

Urządzenie Przewód





























3.0 Informacje dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

  
 

 
Nazwa i adres obiektu:   

Szkoła Podstawowa nr 46 
Gdańsk, ul. Arkońska 17 

 
 
 
Nazwa Inwestora i jego adres: 

Dyrekcja Rozbudowy Miasta Gdańska 
ul. Żaglowa 11 
80-560 Gdańsk 

 
 
 
Imię i nazwisko oraz adres projektanta: 

Stefan Kozłowski  
80-339 Gdańsk,  
ul. Bitwy Oliwskiej 15/30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Na podstawie ww. informacji Kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić lub 
zapewnić sporządzenie przed rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia „Planu BIOZ”.  
Opracowany plan BIOZ winien zostać uzgodniony z Inwestorem. 
 
 
 
 



Opis 

 

Prace winny być wykonane zgodnie z aktualnymi normami, przepisami budowy i eksploatacji 

urządzeń elektrycznych. 

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r (Dz.U. nr `120) „w 

sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa im ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia” poniżej wymienia się informacje dotyczące zagrożeń, które mogą wystąpić 

przy prowadzeniu prac wykonawczych związanych z wykonaniem instalacji elektrycznych 

węzła żywienia w budynku Szkoły Podstawowej nr 46 w Gdańsku przy ul. Arkońskiej 17. 

 

§ 2 pkt.3 ust.1 ww. Rozporządzenia - „zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz 
kolejności realizacji poszczególnych etapów”. 
Kolejność realizacji obiektu: 

- demontaż instalacji elektrycznych węzła żywienia 
- budowa instalacji elektrycznych węzła żywienia 
- budowa tablicy „T-K” 
- w tablicy „RG-P” szkoły wymienić bezpiecznik z 35A na 50A(gG) 
- budowa WLZ do w/w tablicy „T-K” 

 
§ 2 pkt. 3 ust. 2 ww. Rozporządzenia - „wykaz istniejących obiektów budowlanych” 

                budynek Szkoły Podstawowej nr 46, Gdańsk, ul. Arkońska 17 
 
§ 2 pkt. 3 ust. 3 ww. Rozporządzenia - „wskazanie elementów zagospodarowania działki lub 
terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi” 

- nie występuje 
 
§ 2 pkt. 3 ust. 4 ww. Rozporządzenia - „wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń 
występujących podczas realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaj zagrożenia oraz 
miejsce i czas ich występowania” 

- przy pracach związanych z przebudową instalacji elektrycznych, istnieje 
zagrożenie porażeń prądem elektrycznym i upadku z wysokości 3,0m (drabiny 
lub rusztowania) i dachu ok. 12,0m. 

- wymiana oprzewodowania w tablicy „RG-P” od zabezpieczenia 
przelicznikowego do zabezpieczenia WLZ do poszczególnych tablic (YLY25, 
YLYżo25). 

 
§ 2 pkt. 3 ust. 5 ww. Rozporządzenia - „wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu 
pracowników przed przystąpieniem do realizacji robot szczególnie niebezpiecznych” 

- montaż instalacji oraz połączenia tablicy rozdzielczej „T-K” będzie wykonane w 
stanie beznapięciowym  a miejsce pracy winno zostać odpowiednio przygotowane w 
sposób określony w poleceniu na pracę. 
Pracownicy wykonujący te pracę, powinni przez dopuszczającego i kierującego 
zespołem pracowników, zostać zapoznani ze sposobem przygotowania miejsca pracy, 
ze wskazaniem występujących zagrożeń oraz omówieniem sposobu wykonania robót. 

            -    montaż  WLZ z „RG-P” do „T-K” i jej podłączenie w stanie beznapięciowym. 
 
§ 2 pkt. 3 ust. 4 ww. Rozporządzenia - „wskazanie środków technicznych i organizacyjnych 
zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanym w 
strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwem, w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii 
i innych zagrożeń” 



- prace będą odbywać się przy utwardzonej ulicy na terenie miasta, w związku z czym 
droga ta stanowi drogę ewakuacyjną. 

- dla prawidłowego i bezpiecznego prowadzenia prac należy zapewnić pracownikom 
stosowanie do potrzeb: sprzęt, narzędzia oraz środki ochrony indywidualnej 

 
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 
1- Każdy pracownik powinien posiadać ważne badania lekarskie stwierdzające 

zdolność do wykonywania prac na wyznaczonym stanowisku. 

2- Każdy pracownik powinien przejść podstawowe szkolenie BHP i otrzymać 

instruktaż w zakresie wykonywanych prac. 

3- Każdego dnia przed rozpoczęciem prac kierujący budową musi udzielić 

instruktażu stanowiskowego brygadzistom (lub bezpośrednio pracownikom) 

zwracając szczególnie uwagę na obowiązek stosowania odpowiedniego sprzętu 

ochrony osobistej (kaski, rękawice itp.). 

4- Kierownik robót zabezpieczy pomieszczenia, w których prowadzone będą prace 

poprzez odpowiednie ogrodzenie i oznakowanie. 

 
Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego 
zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i 
sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii 
i innych zagrożeń 

1- Należy umieścić tablice informacyjne z adresami i numerami telefonów 

najbliższego punktu lekarskiego, straży pożarnej oraz policji. 

2- Należy zapewnić używanie sprawnych narzędzi i urządzeń dostosowanych i 

odpowiednich do charakteru wykonywanych prac. 

3- Należy zapewnić używanie sprawnego sprzętu elektrotechnicznego, a jego 

zabezpieczenie wykonać za pomocą wyłączników różnicowoprądowych. 

 

                                                                                                        Stefan  Kozłowski 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.0 Oświadczenie o kompletności projektu 

 

 

 

                      OŚWIADCZENIE 

o zgodności dokumentacji projektowej z przepisami budowlanymi 

 
 
 
Oświadczam, że niżej wymieniona dokumentacja została wykonana  

zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
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